



民進黨中常委謝長廷上周雖然是以台灣維新基金會董事長的身份登陸，而民進黨中央也定調他在大陸的言行並不代表民進黨，但謝長廷不僅在福建受到宗親們的熱情招待，還與大陸涉台智庫交流，更與大陸高層見面，接觸，民進黨高層對此表面上再裝得若無其事，心中必定也是思緒萬千。林濁水、姚文嘉等「台獨」人士對謝長廷口誅筆伐，其實也是擔心謝長廷登陸效應會鬆動民進黨的「台獨」立場。看來，謝長廷的大陸之旅對民進黨而言不可能會「水過無痕」，但到底效應有多大，還有待觀察。

謝登陸促綠營反省兩岸政策

謝長廷儘管在民進黨內不是當權派，無法動用黨機器來廣泛宣傳自己的登陸心得和兩岸主張，但他是民進黨創始人之一，輩分甚高，在黨內仍有一定的號召力，加之在島內政壇打滾多年，擔任過地方首長和「行政院長」，二零零八年還代表民進黨角逐大選，已培養出一班頗具實力的子弟兵。謝長廷將於本周末「開班授課」，與子弟兵及民進黨公職人員分享參訪福建和北京的感受，讓更多的民進黨人能客觀地了解大陸發展現狀和大陸對台政策，從而以務實的態度來看待兩岸關係，並思考「台獨」路線的存廢問題。「星星之火，可以燎原」，謝長廷在民進黨內點起反省兩岸路線的火苗，當這些分散的火花越燃越旺，民進黨高層便將難以撲滅這團要求反省的火球。

最近島內主流媒體的民調顯示，謝長廷登陸在台灣獲得的掌聲多於噓聲，尤其是民進黨陣營內，超過六成支持者認同謝長廷與大陸交流。「民氣可用」，民進黨應利用社會上這股良好的輿論氛圍，乘勢前行，不僅應公開肯定謝長廷的大陸行，還應在黨內舉行關於兩岸路線的討論和辯論。

早在今年一月大選結束不久，黨內就傳出檢討「台獨」黨綱的聲音，但因當時正值民進黨主席選舉，群龍無首，五月蘇貞昌當選黨魁，但在派系平衡的政治考慮下，並未在兩岸路線轉型事宜上有大刀闊斧的動作，黨內要求辯論兩岸路線的聲音也就被硬生生地壓了下去。自謝長廷最近自大陸返台後，民進黨內又響起辯論兩岸政策的聲音，這正是蘇貞昌着手處理兩岸路線的契機。更重要的是，蘇貞昌可借民進黨多數支持者對謝長廷登陸所持的正面效應，與「獨派」抗衡，從而使民進黨的兩岸主張逐步擺脫「台獨」神主牌的桎梏，向務實和開明的方向邁進。

台北BOT案陸資擬投標

【本報訊】據中通社十二日報道：台北市政府信義計劃區A25土地BOT案（由民間投標建設營運、一定期限交還政府項目）將在明年第2季決標，市府官員表示，這個標案吸引島內外業者興趣，連陸資企業也表達高度意願，如果陸資得標，可能成為第一個陸資投資台灣BOT案。

台北市財政局長邱大展表示，A25案已經舉行招標說明會，島內有40到50家業者詢問，其中有3、4家陸資背景的企業也接觸過，包括來自廣州、上海和浙江的陸資，台灣已經開放陸資可參與BOT案，陸資能不能得標目前還不知道，但確定會來投標，站在市府立場，當然是歡迎陸資來參與招標。

陸資投資台企或可具控制力

【本報訊】據《工商時報》十二日報道，台灣經濟部進行中的第四波開放陸企來台投資七大關鍵技術產業，考慮刪除「陸企不得具控制力」的條件。

據了解，陸企投資現行七大關鍵技術產業，包括LED、太陽能電池、面板、晶圓代工、半導體封裝測試、工具機以及半導體生產用機械設備，可望一併拿掉附條件的限制。所謂附條件，主要是在開放辦法規定，陸企對兩岸合作企業，不可享有控制力，亦即不可享有主導權。實施半年以來，經濟部官員表示，經調查後，台灣產業界對於陸資來台，採取開放態度，並不堅持陸企不可有主導權。兩者，陸企要在合作案中拿到控制力，主要在於島內業者意願，這是產業間的合作案，即使政府拿掉此一規定，陸企也不一定能輕易取得島內產業控制力。

我的台灣情

全英華人中國統一促進會會長 單 聲

我第一次到台灣是在1947年底，是陪姨媽、表哥和表弟一起去台灣。表哥是空軍軍官，解放之前奉命撤退，他本人不能與姨媽同行，所以要我陪姨媽去，我父親順便也叫我去看台灣是不是個好地方。從上海坐船到台灣要兩天兩夜，台灣海峽風浪大，全船人包括很多飛行員全都暈船，我更嘔吐不堪，到達基隆港轉台北，我們住在空軍供應司令部的宿舍裡，條件很簡陋，連地板都沒有，水泥地，晚上有蛇和老鼠出沒。可能是我「赴台報告」寫得不好，父親決定留居上海。我在台灣呆了半年，1948年春天回上海繼續學業。1949年4月23日，上海解放了，我選擇出國留學攻讀國際公法以求報效祖國。

1967年我遷至倫敦，碰到的都是台胞，他們熱情好客，大家融為一爐。我參加了華僑協會，後來又參加了台商會及歐華會，足跡踏遍世界各地，覺得台胞有情有義。記得有一次在南非世界公園看野生動物，旅館在荒野比較簡陋，我正在吃當地早餐，對面一位不認識的台胞看我吃的苦惱的樣子，就從包內立刻拿出一包牛內生力麵給我，我當時還真是生平第一次嘗到生力麵呢，雖然事隔數十年，這份民族情義將永掛我心。

我們與台灣是同宗同文同種同血統的一家人，所以我致力於兩岸和平統一工作，相信總有一天，兩岸會和平統一，攜手共創大中華的輝煌榮光。我們的對手不是台灣同胞，而是藏在後面的美國。兩岸和平統一有三個可能性：一是美國放棄台灣，放棄干涉中國內政；二是台灣選出一個和平統一政策人物當地區領導人；三是大陸制定和平統一時間表，在特定時間內達成兩岸和平統一。兩岸一家親，是和平統一最基本的元素。我認為，有智慧、有感情的台灣同胞一定會選擇和平統一，因為這樣對台灣有利，做個堂堂正正的中國人有什麼不好呢？

台灣掀保釣廣告戰 與日方展開釣島「另類攻防」

馬英九在「雙十演說」中重申釣魚島「主權」主張，隨即引發台日關係再生摩擦。除了日方議員拒絕出席慶典、台當局降低接待日方的層級，馬當局還在美國4大主流媒體刊登全版廣告重申對釣魚島的「主權」、台北市政府也將宣示「主權」的條幅掛滿街道。雙方關於釣魚島的「另類攻防」正愈演愈烈。

【本報訊】據中央社東京十二日消息：日本媒體報道，台灣在美國華盛頓郵報等媒體刊登廣告，重申對釣魚島列嶼「主權」，招致日本政府向各刊登媒體表示抗議。

美媒刊登台保釣廣告

「時事通訊社」來自華盛頓的消息指出，日本駐美大使館已向刊登台灣有關釣魚島廣告的華盛頓郵報等表示抗議。日本政府表示，「單方面刊登了違反事實的內容，真的非常遺憾」。抗議是在各媒體刊登台灣廣告的同一天，也就是10月10日發出的。

根據日本大使館消息，華盛頓郵報對抗議的回應是，「與社論不同，廣告方面只要不影響治安、安全、隱私就可以刊登，請諒解」。

另據《環球時報》報道，今年代表日本政界來台出席「雙十慶典」的日本國會議員團，不滿馬英九在「雙十演說」中宣示釣魚島的「主權」，以缺席方式表達反對立場，並於10日下午提前返日。此外，不僅日本國會議員今年赴台參加慶典的規模與層級較往

年低，馬英九連續幾年在「總統府」便當（相當於大陸的盒飯）款待日本議員的慣例，今年也改由「亞東關係協會」會長廖了以做東、「總統府」秘書長楊添進作陪，接待層級明顯降低。

馬降低接待日賓規格

台日間為釣魚島的明爭暗鬥還遠不止這些。據報道，新任「國安會」秘書長袁健生就任後，就曾主動提及台當局會在美國媒體刊登釣魚島「主權」廣告，並考慮在日本媒體刊登類似廣告，展示馬當局的強硬態度。目前，在美國主流媒體刊登廣告的設想已於10日變為現實。

此外，台北市政府8日起在市政府大樓、舊市議會及部分捷運站點燈箱，掛出巨幅釣魚島圖像，並書寫「釣魚台是中華民國的」中英對照文字。另在不少外籍人士出入頻繁的商圈，甚至「日本交流協會」附近的慶城街，也掛了很多類似的看板和燈箱，向在台國際人士宣傳的意味濃厚。「雙十節」當天，台北市長郝龍斌特地將保釣與「雙十節」結合，除了在



▲台灣近日在全美4大報刊登保釣廣告 資料圖片

市政府大樓掛上保釣看板，胸前也貼着保釣貼紙和民眾一起跳舞熱身。郝龍斌呼籲台灣民眾一起用理性、溫和方式捍衛「主權」，並讓國際知道在釣魚島議題上，台灣沒有缺席。

化差異，都講中文應該比較容易適應。結果因為兩岸用語差很大，讓剛到台灣的胡俊鋒驚訝地發現，他竟然連上課都不一定聽得懂。

例如，課堂上老師說「機率」，他完全不了解什麼意思。直到半年後，一個台灣朋友無意間說「這個發生的機率太小了」，他才恍然大悟，「機率」就是大陸說的「概率」。

向台灣人學習「禮貌」

台灣人太有禮貌，也會讓他無所適從，甚至懷疑台灣人「很假」。漸漸地，胡俊鋒發現，台灣人不假，這是種自然的行為模式。一年多後，胡俊鋒也被感染了，經常不經意脫口說「謝謝」。回到大陸後，朋友都覺得他怎麼變得這麼疏遠？幹嘛說話那麼客套？

在台灣一年多，胡俊鋒看到許多好的一面，但也看到台灣的不足。台灣討論公共議題，新聞熱頭上，所有意見都被提出來，新聞熱頭一過，所有人又不討論了。他認為，在環保、小區營造等方面，台灣仍提供一種可以參考的發展模式。

陸生出書 感悟兩岸文化「差異」



▲來自大陸的台灣大學心理學研究所學生胡俊鋒出書敘述赴台感受

聯合報

赴台是第三種選擇

胡俊鋒說，他剛到台灣時，面臨太多限制與不適應，覺得很「悶」、很壓抑，通過寫日記抒壓，沒想過要集結出書，更沒料到會成為第一個在台灣出書的陸生。他坦率地說，原來優先選擇到香港中文大學讀書，因為英文未達標被拒絕。雖然他還申請到英國的大學，但因費用太高而放棄。所以，他是帶着一種挫折與無奈心境來到台灣。

來台灣前，胡俊鋒原想，起碼到台灣沒有文

神木見證 大陸新人許終身

【本報訊】據中央社嘉義縣十二日消息：台灣交通部觀光局12日在阿里山舉辦集團結婚，有12對新人參加，其中3對來自大陸，這3對大陸新人對台灣美景都讚不絕口。

阿里山風景區管理處每年秋天都會在阿里山舉辦「阿里山神木下婚禮」，今年首度開放大陸新人參加，其中2對來自山東、1對來自江蘇。

12對新人當天在有2000多年樹齡的「香林神木」下，簽署愛情合約，浪漫互許終身，受到主辦單位與親友祝福。

婚禮開始前，來自山東的盛康、馬文瑤，任萬剛、商星辰，以及來自江蘇的唐建偉、毛夢康3對新人在台灣媒體要求下，於香林小學操場留下恩愛身影。

3對大陸新人都表示，能夠在衆多報名者中，通過層層選拔，到美麗的台灣舉行婚禮、度蜜月，感到非常幸運與開心。山東新娘商星辰表示，她從戲劇中認識台灣，認為台灣風景美麗、人民善良多情，如今能與所愛的人在台灣結婚、度蜜月，一圓心願，將會是一生中最美好的回憶。



▲來自海峽兩岸的12對新人，12日參加「阿里山神木下婚禮」，在香林神木的見證下，新人在神木下擁吻，互許終身

中央社

璩美鳳：沒人比我的人生更黑暗

【本報訊】據中通社十二日報道：轟動台灣社會的李宗瑞偷拍光碟案餘波盪漾，12日出版的島內新聞周刊專訪11年前同樣深陷偷拍光碟案的璩美鳳。她談及與自己十分相似的李宗瑞案，並向案中女受害分享經驗，「學着與負面情緒和平共處，讓身邊的人知道你不完美。」

從美女主播議員到偷拍光碟女主角，11年後仍令人記憶猶新的璩美鳳，近日重返台灣，並再度面對島內媒體，她說，她對媒體感觸良多。她坦言在2001年之前她的人生「很順」，從媒體記者到主播，再成為市議員與文化局長，但2001年的偷拍光碟事件爆發，璩美鳳依舊享盡镁光燈焦點，但卻是從甜妃兒成為最不堪的社會事件女主角。

談起近日李宗瑞偷拍事件，她以過來人角度為光碟女主角大呼不值，「男生當然不值得原諒，但台灣的女

性介於保守跟開放之間，社會大眾雖然為她們聲援，但仍不停轉載，才是真正的二度傷害。」對璩美鳳來說，完全相同的感覺，宛如11年前的往事再現。

轉載性愛光碟造成二度傷害

當年，她一度逃離台灣這個傷心地，2005年遠赴英倫開了咖啡廳，也與第一任老公Simon結了婚，婚後回到台灣重現熒光幕，夫婦倆更在節目上煮起咖啡，證明兩人愛的濃醇，但美麗光景沒有持續多久。一年半後，這段婚姻如失溫的咖啡，以離婚收場。

經歷過風風雨雨，也開始第二段婚姻，近期璩美鳳又回台灣熒光幕上，她選擇從監獄開始，把自己的經驗跟受刑人分享，她自稱「沒有人比我的人生更黑暗」，她認為，自己可以走過來，世間上沒有什麼更難堪的遭遇了。

林中森下周首度登陸晤王毅

【本報訊】據中央社台北十二日消息：常把勤快掛在嘴邊的海基會董事長林中森，為能趕快與對岸熟悉，16日將飛往大陸訪問，這也是他上任後首次前往大陸。林中森定義此行為「精進之旅」。

據透露，海基會董事長林中森16日出發訪陸、21日回台灣，期間將到北京、湖北、上海與昆山，預定與大陸海協會長陳雲林、國台辦主任王毅會面。

對此，林中森下午在海基會大樓接受中央社專訪時指出，應武昌山600周年慶祝活動邀請，將在近期內訪問大陸。

已認識100個台商會長

對於上任前曾遭質疑不熟悉兩岸問題，林中森12日澄清，自己對大陸政策很熟悉，且對自己的溝

通協調能力有信心，並謙稱自己不如前董事長江丙坤，但可以更「勤快」。

林中森強調，自己擔任內政部政務次長時，曾任海基會董事、監事，也「從頭到尾」參與馬英九「黃金十年」大陸政策原則與綱要的制定，訪談中更秀出厚厚一本「黃金十年」，展現他對政策的嫻熟度。他直言自己過去因職務關係沒去過大陸，但「不代表對大陸不熟悉」。林中森笑稱，自己新上任，本應一個一個拜會大陸各地台商會，但上任沒幾天恰巧碰上上海海基會台商秋節聯誼活動，「100多個台商會長已經全部認識了」。

林中森透露，兩岸正在協商的議題不僅限於經貿，涵蓋層面將更多元，涵蓋科技、環保、教育等議題，若有成果就可簽署協議。



▲林中森將此行定義為「精進之旅」

中央社